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Raportul auditorului independent 
privind rezultatele auditului situațiilor financiare  

 consolidate ale Î.M. ”Orange Moldova” S.A. pentru perioada  

 01 ianuarie – 31 decembrie 2023 
              

Opinie  

În conformitate cu prevederile contractului nr.7 din 13.09.2023 privind exercitarea 

auditului, Firma de audit ”Ecofin-Audit-Service” S.R.L. a efectuat auditul situațiilor 

financiare consolidate ale IM ”Orange Moldova” S.A. (în continuare ”Societate” sau 

”Companie”) și ale întreprinderilor afiliate (Grupul) ”Orange Systems” S.A., ”Sun 

Communications” SRL, SC ”Voxtel- Imobil” SRL la data de 31.12.2023. 

Am auditat Situațiile financiare consolidate ale IM ”Orange Moldova” S.A., și ale 

entităților afiliate, care cuprind situațiile consolidate: a poziției financiare (Bilanțul 

consolidat), rezultatului global (situația de profit și pierdere), fluxurilor de numerar, 

modificărilor capitalurilor proprii aferente exercițiului încheiat la situația din 31 

decembrie 2023 și notele la situațiile financiare consolidate, inclusiv un sumar al 

politicilor contabile semnificative și alte informații explicative. 

În opinia noastră, Situațiile financiare consolidate la situația din 31 decembrie 

2023 anexate, oferă o imagine corectă și fidelă, sub toate aspectele semnificative 

cu privire la poziția financiară consolidată a Grupului IM ”Orange Moldova” 

S.A., performanța sa financiară consolidată, și fluxurile sale de numerar 

consolidate, aferente exercițiului încheiat la dată respectivă în conformitate cu 

Standardele Naționale de Contabilitate și legislația Republicii Moldova. 

Baza pentru opinie  

Am desfășurat auditul în conformitate cu Standardele Internaționale de Audit (SIA). 

Responsabilitatea noastră în conformitate cu aceste standarde este descrisă detaliat 

în secțiunea ”Responsabilitatea auditorului într-un audit al situațiilor financiare 

consolidate” din acest Raport. Suntem independenți în raport cu entitățile auditate, 

conform cerințelor Codului Etic al Profesioniștilor Contabili aplicabil auditului 

Situațiilor financiare consolidate în Republica Moldova, și am îndeplinit și alte 

atribuții etice în conformitate cu aceste cerințe. 



Considerăm că probele de audit pe care le-am obținut sunt suficiente și adecvate 

pentru a furniza o bază pentru opinia noastră de audit. 

Aspecte cheie de audit 

Aspectele cheie de audit sânt acele aspecte, care în baza raționamentului nostru 

profesional a avut ce-a mai mare importanță pentru auditul Situațiilor 

financiare consolidate din perioada curentă. Aceste aspecte au fost abordate în 

contextul auditului Situațiilor financiare consolidate și formarea Opiniei 

aferentă acestora și nu oferim o Opinie separată.  

a) Evaluarea continuității activității Grupului 

Situațiile financiare consolidate sunt supuse unor anumite cerințe de reglementare 

privind capitalul, care sunt elemente cheie pentru a stabili capacitatea Grupului de 

a-și continua activitatea. Am identificat că cea mai importantă prezumție în 

evaluarea capacității Grupului de a-și continua activitatea a fost profitabilitatea 

viitoare prognozată a veniturilor ca determinant cheie al poziției de capital 

prognozat. Calculele care justifică evaluarea impun conducerii să realizeze 

raționamente foarte subiective și să ajusteze cifrele contabile pentru a reflecta 

cerințele de reglementare stipulate în componența cadrelor de reglementare 

aplicabile. Calculele se bazează pe estimări ale performanței viitoare și sunt 

fundamentale pentru evaluarea adecvării bazei adoptate pentru pregătirea Situațiilor 

financiare. De aceea am alocat un efort semnificativ, inclusiv timpul specialiștilor 

cu vechime din echipa noastră de audit, pentru evaluarea adecvării acestei prezumții. 

Pe baza probelor de audit obținute, auditorul a concluzionat că nu există o 

incertitudine semnificativă cu privire la evenimente sau condiții, care ar putea 

genera îndoieli semnificative privind capacitatea entității de a-și continua 

activitatea, în conformitate cu ISA 570 (Revizuit). 

b) Recunoașterea veniturilor 

Venitul și profitul recunoscute în anul respectiv, rezultate din vânzarea mărfurilor și 

prestarea serviciilor, depind de evaluarea adecvată pentru a stabili dacă fiecare 

contract pe termen lung este legat sau separat de contractul pentru vânzarea 

mărfurilor și prestarea serviciilor. Dat fiind că aranjamentele comerciale pot fi 

complexe, se aplică un raționament semnificativ la selectarea bazei contabile în 

fiecare caz. 

În opinia noastră, recunoașterea veniturilor este semnificativă pentru 

activitatea Companiei, deoarece Grupul ar putea contabiliza incorect vânzarea 

mărfurilor și serviciilor prestate și acordurile pe termen lung ca pe un singur 

aranjament în contabilitate. 

 

 



Alte aspecte 

Alte aspecte includ Raportul conduceri, dar nu includ Situațiile financiare 

consolidate și Raportul nostru de audit, aferent acestuia. De aceste aspecte este 

responsabilă conducerea și cei însărcinați cu guvernanță, care conform prevederilor 

stipulate în art. 23 din Legea contabilității și raportării financiare nr. 287 din 

15.12.2017, sunt obligați să întocmească și să prezinte cu Situațiile financiare 

consolidate spre auditare și Raportul conducerii, care necesită să conțină o 

prezentare fidelă a poziției financiare a Societății, a dezvoltării și performanței 

activităților acesteia și o analiză corelată cu dimensiunea și complexitatea 

activităților desfășurate.  

 Responsabilitatea auditorului, aferentă Raportului conducerii, este de a aprecia daca 

acesta a fost întocmit în conformitate cu legislația în vigoare și în concordanță cu 

Situațiile financiare consolidate. 
 

Dacă în baza activității desfășurate ajungem la concluzia că există erori 

semnificative, noi trebuie să raportăm acest lucru. 
 

În acest sens, nu avem nimic de raportat, Raportul conducerii prezentat este 

întocmit în toate aspectele semnificative în conformitate cu prevederile Legii 

contabilității și raportării financiare și în concordanță cu Situațiile financiare 

consolidate pentru exercițiul financiar încheiat la situația din 31.12.2023.   

 

Responsabilitățile conducerii și ale persoanelor responsabile cu guvernanță 

pentru Situațiile financiare consolidate.  

Conducerea este responsabilă pentru întocmirea și prezentarea fidelă a acestor 

Situații financiare consolidate în conformitate cu legislația Republicii Moldova și 

pentru acel control intern pe care conducerea îl consideră necesar pentru a permite 

întocmirea de Situații financiare consolidate, care sunt lipsite de denaturări 

semnificative, cauzate fie de fraudă, fie de eroare. 

La întocmirea Situațiilor financiare consolidate, conducerea este responsabilă pentru 

evaluarea capacității Grupului de a-și continua activitatea, pentru dezvăluirea de 

informații adecvate cu privire la continuitatea activității, precum și raportarea pe 

baza principiului continuității activității, cu excepția cazului în care conducerea 

intenționează să lichideze Grupul, să înceteze activitățile sale sau în cazul în care nu 

are nicio altă alternativă reală, decât lichidarea sau încetarea activității. 

Persoanele responsabile cu guvernanță corporativă sunt responsabile pentru 

supravegherea procesului de raportare financiară al Grupului. 

 

Responsabilitățile auditorului într-un audit al Situațiilor financiare consolidate. 
 

Obiectivele noastre constau în obținerea unei asigurări rezonabile privind măsura în 

care Situațiile financiare consolidate, în ansamblu, sunt lipsite de denaturări 

semnificative, cauzate fie de fraudă, fie de eroare, precum și în emiterea unui raport 



al auditorului care include opinia noastră. Asigurarea rezonabilă reprezintă un nivel 

ridicat de asigurare, dar nu este o garanție a faptului că un audit desfășurat în 

conformitate cu ISA-urile va detecta întotdeauna o denaturare semnificativă, dacă 

aceasta există. Denaturările pot fi cauzate fie de fraudă, fie de eroare și sunt 

considerate semnificative dacă se poate preconiza, în mod rezonabil, că acestea, 

individual sau cumulat, vor influența deciziile economice ale utilizatorilor, luate în 

baza acestor Situații financiare consolidate. 

Ca parte a unui audit efectuat în conformitate cu Standardele Internaționale 

de Audit (SIA), noi aplicăm raționamentul profesional și menținem 

scepticismul profesional pe parcursul auditului. Suplimentar, noi efectuăm 

următoarele: 

• Identificăm și evaluăm riscurile de denaturare semnificativă a Situațiilor 

financiare consolidate, cauzate fie de fraudă, fie de eroare; stabilim și efectuăm 

procedurile de audit ca răspuns la aceste riscuri; obținem probe de audit suficiente 

și adecvate pentru a constitui baza opiniei noastre de audit. 

Riscul de nedetectare a unei o denaturări semnificative cauzate de fraudă este mai 

ridicat decât riscul de nedetectare a unei  denaturări semnificative cauzate de eroare, 

deoarece frauda poate presupune înțelegeri secrete, fals, omisiuni intenționate, 

declarații falce și evitarea controlului intern. 

• Obținem o înțelegere a sistemului de control intern relevant pentru audit, în 

vederea elaborării procedurilor de audit corespunzătoare în circumstanțele date, fără 

a avea scopul de a exprima o opinie asupra eficacității controlului intern al Entității. 

• Evaluăm gradul de adecvare al politicilor contabile utilizate, caracterul 

rezonabil al estimărilor contabile și dezvăluirea corespunzătoare a informațiilor 

întocmite de conducere; 

• Formăm concluzia cu privire la gradul de adecvare privind măsura în care se 

justifică aplicarea principiului continuității activității, precum și pe baza probelor de 

audit obținute – o concluzie dacă există incertitudini semnificative în ceea ce privește 

evenimentele sau condițiile care pot genera incertitudini considerabile asupra 

capacității Societății de a desfășura activitatea în mod continuu. În cazul în care 

concluzionăm că există o incertitudine semnificativă, trebuie să atragem atenția în 

raportul nostru la prezentările de informații corespunzătoare în Situațiile financiare 

consolidate, sau în cazul în care o astfel de dezvăluire este inadecvată, să modificăm 

opinia noastră.  

• Concluziile noastre se bazează pe probele de audit obținute până la data 

raportului auditorului. Cu toate acestea, evenimentele sau condițiile viitoare pot duce 

la faptul că entitatea își va pierde capacitatea de a continua să funcționeze în mod 

continuu. 

Noi asigurăm o interacțiune informațională cu cei responsabili pentru guvernanța 

corporativă, aducând în atenția lor, printre altele, informații cu privire la volumul și 

termenele planificate ale misiunii de audit, precum și denaturări semnificative 



identificate în rezultatul auditului, inclusiv deficiențe semnificative ale sistemului de 

control intern, pe care le identificăm în timpul auditului.  

 

Acest raport este adresat exclusiv Asociaților Grupului în ansamblu. Auditul 

nostru a fost efectuat pentru a exprima o opinie către Asociații Grupului cu privire 

la aspectele semnificative pe care trebuie sa le conțină un Raport de audit al 

Situațiilor financiare consolidate și nu în alte scopuri, în măsura permisă de lege, nu 

acceptăm și nu ne asumăm responsabilitatea decât față de Grup și de Asociații 

acestuia în ansamblu, pentru auditul nostru, pentru acest raport sau pentru opinia 

formată.  

 

Maria VÎRJNEVSCHI, Auditor 
Certificat de auditor AG000076 din 08.02.2008 

 

Ion PRISĂCARU, Director general,  
Certificat de auditor AG000037 din 08.02.2008 
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